



全国人大代表,中国五冶集团公司党委书记、董事长程并强:

推进建筑工人产业化,服务国家转型升级发展大计



程并强

本报记者 龚友国

“今年的政府工作报告紧扣贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,求真务实,亮点很多,是一个提振信心、鼓舞人心的好报告。”全国两会期间,全国人大代表,中国五冶集团公司党委书记、董事

长程并强在接受《中国企业报》记者采访时表示,报告中提到的要从失业保险基金结余中拿出1000亿元用于职工技能提升和转岗转业培训吸引了他的关注。他透露,本次全国两会他带来了多项建议,其中一项就是与建筑工人产业化相关的。

党的十九大明确提出,要建设知识型、技能型、创新型劳动者大军。国务院办公厅为此印发了《新时期产业工人队伍建设改革方案》,提出要把产业工人队伍建设作为实施科教兴国、人才强国和创新驱动发展战略的重要支撑与基础保障,纳入国家和地方经济社会发展规划。

程并强说,建筑业是我国的支柱性产业,又是劳动密集型产业,我国从事建筑业的农民工人数约5300万,大量农民工以劳务企业单纯用工形式存在,人员素质及技能提升、社会政治地位、家庭归属等问题不能有效解决,将

对国民素质的整体提升,对建筑业的高质量发展,特别是项目总承包和工业化建造带来了较大的制约。

程并强说,当前主要存在劳务企业规模小、实力差、管理水平低,劳务人员受到的技能培训极少,包括社会上组织的技能培训也远远不能满足要求,导致劳务人员的整体素质和技能提升亟待加强。同时,随着劳务人员的老龄化,具有初高中文化程度程度的农村青年也不愿意从事劳务工作,造成劳务市场的用工短缺,劳动力成本快速攀升。还有社会保障相对滞后,劳务人员流动性大,住房、医疗、社保、教育等社会保障不协同,多数劳务企业对劳务人员未进行各类社会保障投保,政府有关部门在保障劳务人员合法权益的监管方面还有不足。

随着建筑产业化、智能化、装配化、工厂化,对技能工人的数量和质量要求越来越高,对产业工

人需求进一步增加,实现建筑工人产业化既是提升国民素质、适应行业转型升级发展的需要,也是决定新时期产业工人队伍建设进度和质量的关键,需要加强顶层设计,进行一体规划、统筹安排、协调推进。

程并强建议,由中央牵头,地方由行政主要领导牵头,组织住建、人社、教育、卫生、工商、税务、农业农村等行政管理部门,成立新时期产业工人队伍建设领导机构,统一规划制定涵盖劳务公司规范管理、产业工人队伍建设、技能培训鉴定、公共服务配套体系等内容的总体方案。深化劳务用工制度改革,做实专业化劳务公司,强化对劳务专业企业的改革扶持,政府有关部门要研究有针对性的税收优惠政策,畅通融资渠道,保证劳务企业的经营效益和工人的正当所得。

构建产业工人培训职业资格认证体系,实行政府主导,行业协

会、职业院校、大企业及社会力量共同参与的职业教育培训,完善技能鉴定体系,健全产业工人公共服务配套体系,加强对劳务用工规范性的监督与指导,定期对劳务专业企业的市场准入、信誉状况、业绩情况进行考核、评价,加大在薪酬支付、保险缴纳、劳动合同签订等涉及产业工人权益方面的监管力度,提供全流程法律援助和服务,切实保障产业工人权益,在全社会大力营造有利于培育新时代建筑产业工人队伍的氛围,弘扬劳模精神、工匠精神,鼓励支持大型建筑企业与建筑劳务输出地方合作建立劳务基地;制定鼓励大型建筑企业与讲诚信、有实力的专业劳务企业建立长期稳定合作关系的政策机制;支持大型建筑企业在智能建造、装配式施工、工厂化作业等方面,择优吸纳讲诚信、专业性强的技能技术型工人直接进入一线工作,形成合同用工关系。

知识产权保护刻不容缓,不能雷声大雨点小

(上接第十三版)

里赞说,看了《中国企业报》对“平安好医生”商标事件导致大凉山中药脱贫产业陷入困境的报道,觉得很好,也很及时,其背后的问题还是需要营商环境的培育,引起大家关注法治建设与精准扶贫关系的思考,司法机关在围绕党和国家中心工作中也应该通过积极办结此类案件,及时有效维护扶贫企业合法权益,彰显司法机关在精准扶贫工作中的精准服务,最大限度地减少企业产业扶贫工作中的负面影响。

第二是长期以来,在经济发展当中,国家层面虽然有立法,但是执法不严、执法不力的问题仍然普遍存在。政府方面执法不是很严格,就酿成了人们有法不依,违法也无所谓的心态。生活中也经常可以看到这种现象,在商场里,很多商标是直接嫁接别人的,大家也不以为然,生产的一方无所谓,买的人无所谓,卖的人也无所谓。执法不严、不力助长了各种知识产权侵权行为。

第三是在知识产权问题上,因为我国传统文化土壤的原因,不太容易滋生出知识产权保护的法律观念。知识产权纯粹是一种外来文化,所以在来到中国以后,有点“水土不服”。

第四是知识产权问题背景变得越来越复杂。我国已加入了国际知识产权保护协议,但知识产权保护一直是我们的软肋。就像以前在音像制品领域,在CD时代,市场中各种拷贝随处可见,完全形成了烂市。正是因为这样的原因,无论是在加入WTO的过程当中,还是在今天,

知识产权保护都成为许多发达国家给中国制造麻烦的一个重要因素。

保护知识产权是大国崛起的重要基础

建立完善的知识产权保护司法体制,国务院机构改革方案,实现了专利、商标等知识产权的综合统一执法,国家知识产权局局长申长雨日前表示,我国专利法目前正在第四次修改,有望今年年内完成,知识产权保护已经呈现出逐渐明朗的态势,必将为我国知识产权保护提供强有力的保障。成立省级知识产权法院,加强立法和执法队伍的建设,是李曙光建议关注的重点。

李曙光说:“我认为,目前国家对知识产权保护实行的是行政保护和司法保护双轨制,在实际运作过程中,行政仲裁和司法判决缺乏协调衔接,使用的依据往往不太一致,导致判决结果差异很大。往往是行政仲裁胜了,司法又败了,司法败了,行政仲裁又胜了。因此,加快立法,加强专门知识产权法院建设,保护权利人的合法权益,非常重要。”

赵辉表示,成立专门的知识产权法院有利于统一标准,减少干预。其次,知识产权有较强的专业性和技术性,专业的问题必须由专业的机构、专业的人来解决。目前,四川也正在筹建知识产权法院。“对于企业来说,提前做好知识产权布局,做好专利导航,也非常重要,这样就可以防患于未然,避免发生冲突。”赵辉进一步补充道:“保护知识产权其实

还有很多渠道,并不一定非要告到法院里。比如说可以进行谈判授权,收费许可,经济的问题也可以用经济的办法来解决。”

在今年的政府工作报告中,李克强总理强调,要全面加强知识产权保护,健全知识产权侵权惩罚性赔偿制度,促进发明创造和转化运用。在知识产权保护方面,国家的力度逐年加大,存在的一系列问题正在得到逐步解决。

里赞认为,过去知识产权保护存在一系列问题,这虽然由多种原因造成,但如今在一个新时代,一定要意识到知识产权保护变得越来越重要。里赞说:“过去我们是追赶别人的时候,大量的复制别人,就是中国现代化的过程。复制别人、赶超别人,整个国家的改革都是这个模式。”里赞进一步补充说:“过去我们主要是引进别人的技术、产品,以及好的方法,只是引进来,还谈不上走出去。尤其是对外开放的过程中,模仿和赶超是主要的路径。”

经过改革开放40年的发展,我国已经逐步走到了国际舞台的中心。我国自主研发、创造的产品越来越多,传统产业也在不断升级发展,在此背景下,原创性的技术、产品,以及原创思想和原创精神变得尤为重要。“在中美贸易摩擦的过程中,我们突然发现中国制造才是我们真正能够屹立于世界最重要的基础。因此,鼓励原创,尊重和保护环境在未来会越来越重要。”里赞强烈呼吁国人要提升知识产权保护意识,为进一步提升我国的国际地位奠定良好的基础和发展氛围。

成都高新区:新经济产值达4000亿元

本报记者 龚友国

近日,记者获悉,成都高新区新经济发展势头强劲,截至目前新经济产值达4000亿元,同比增长超20%。去年1—12月,成都高新区实现独角兽企业从0到3的突破,69家企业入选成都市新经济百强企业。

医云科技自2014年开始在天府软件园创业。“从创立之初,我们就获得了来自成都高新区政府与天府软件园的不断支持,包括人才供给、房租补贴、企业品牌扶持等。”医云科技创始人、CEO王仕锐告诉记者,这是公司发展较为顺畅的重要因素。

壹玖壹玖创始人、董事长杨陵江说:“无论是政府办事的效率,还是对核心人才引进的力度,成都高新区的营商环境放在全国讲都是非常领先的。”杨陵江坦言,未来的发展目标就是5年之内进入中国企业500强。

医云科技、壹玖壹玖等独角兽企业的孕育诞生,正是成都高新区新经济快速发展的缩影。为实现产业从“做大”到“做强”新跨越,成都高新区正加快构建新经济产业梯度培育体系。“我们根据企业全生命周期成长需求,构建以种子期雏鹰企业、瞪羚企业、独角兽企业、平台生态型龙头企业为重点的企业全生命周期梯度培育体系。”成都高新区科技新经济局相关负责人介绍,培育种子期雏鹰企业,重在评价和辅导,重点瞄准成立3年内,营业收入超过200万元的科技型初创企业,根据企业获得股权投资等情况,每年筛选100家予以重点支持和辅

导;培育瞪羚企业,重在加速成长,重点瞄准营业收入一年爆炸式增长、三年复合高增长或五年连续增长的企业给予大力度支持;培育独角兽企业,重在提升发展质量,重点瞄准一批独角兽和潜在独角兽企业,对利税超过1000万元的,按照对地方实际贡献增量的15%—30%给予企业补贴;培育行业龙头企业,重在生态带动,重点围绕平台生态型行业龙头企业并购重组和购买初创企业创新产品,给予相应的政策补贴。

成都高新南区是成都新一轮规划确立的成都新经济活力区。据悉,2018年,成都高新区新经济产业呈现爆发式成长的态势:全区新登记新经济企业11139家,增速达25%以上,新经济性质企业总数超8万家;培育独角兽企业3家、潜在独角兽企业30家、瞪羚企业60家、种子期雏鹰企业520家。

目前,成都新经济活力区正瞄准产业细分领域错位布局产业社区。“我们规划了瞪羚谷、AI创新中心、新川创新科技园、中国—欧洲中心、骑龙湾、天府软件园等6个多元化产业社区,将重点发展5G与人工智能、网络视听与数字文创等产业。”成都高新区相关负责人表示,将坚持市场化、精准化、精细化方向,突出企业全生命周期需求,精准匹配要素资源,推动优质企业梯度发展。力争三年时间培育种子期雏鹰企业1000家、瞪羚企业150家、独角兽企业10家、平台生态型龙头企业5家,加快打造中国独角兽新摇篮,建设国家高质量发展示范区。